

[编者按] 初夏的瑞城,风和日丽,景色秀美。在平地、山路、操场、训练场、标准场馆等地方,处处可见人们骑行、跑步、打羽毛球、骑马、游泳。运动正在被越来越多的市民所喜爱。

喜爱一项运动,需要什么装备?一辈子的运动让你获得健康的同时,又会让你花费多少金钱呢?建一个运动场馆,赢利点在哪里?今日起,本报推出《运动与消费》栏目,走访我市运动发烧友和以运动项目为主业的创业者,了解来自运动的消费。

马儿售价几万至上百万元不等,高档马鞍价格堪比一匹马,建个马场更烧钱 马术运动要花多少钱?

记者 缪星象/文 孙凇/图

近日,我市成功举办首届马术赛事,骑手们的飒爽英姿和精湛技巧吸引了不少市民的关注,也让“马术”这种贵族运动在瑞安更接地气。

不过,因这一赛事而爱上马术运动的粉丝们,或许更渴望知道,马术的门槛高不高?马术运动离普通市民的距离有多远?近日,本报记者展开调查,为有心学习马术运动的市民们,先算一笔经济账。

R 运动与消费
ui bao Tel 6608 1255

A 初学骑马: 两周时间花费两千多元,学会“起步”“刹车”

“马和车不一样,每天都要喂养、照顾,会病会老。零起步的人千万别一时冲动买马,得先学一些基本的马术技能,确定马术运动是否适合自己。”几日前,在瑞安八骏马术俱乐部里,马术教练陈晓静调教完一匹马后,拍了拍身上的尘土。

陈晓静说,很多人喜欢马术是因为马,但如果你完全是新手,建议在买马之前先学习骑马。“很多马场通常会挑选一些温顺的马匹供初学者骑,并提供专业的骑乘装备,

确保安全。”

据介绍,骑马是按照“鞍时”来收费的,一个鞍时40多分钟,和一节课差不多,在温州、瑞安等地普通马场一鞍时收费200元左右,初学者骑的是性格温顺、个头较矮的国产马。上海等地一些较高级别的马场,会提供高大的外国血统的马匹供专业的骑手骑乘训练,收费一个鞍时达600元。

每日一个鞍时,学习一至两周,初学者就可以掌握骑马的基本技巧,比如如何上马、

让马走和停,个别资质好、胆子大的人还能骑着马小跑两步。不过,教练说了,这只相当于学车时会发动、换挡、刹车,离考驾照还差得远呢。

费用方面,以位于湖岭镇的瑞安凌啸马术俱乐部为例,该俱乐部提供对外教学,12个鞍时课程收费1800元,平均一个鞍时费用为150元,这个价格在温州地区算是便宜的了。凌啸马术俱乐部负责人金晓莽说,大部分以休闲为目的的市民,学会基本功之后就不再继续深入学习了。

B 中级玩家: 买马买装备,马鞍价格堪比一匹马

“马场虽然能提供各种装备,但不一定正好合身,如果确实对马术感兴趣,建议买一套自己的装备。”金晓莽说。

马术装备,包括安全头盔、手套、上衣、裤子、马靴、马鞍等,各种装备档次、价格差别很大。光从马裤来说,普通的一条仅用一两百元,高档的一条则需2000到3000元。普通的马靴需七八百元,高档的要七八千元。马鞍是装备中价格最高的,中低档的马鞍售价4000元至一万元不等,高档的价格达到四五万元,几乎和一匹国产马价格相当。

不过,金晓莽表示,刚入门的马术爱好者不必将全部设备买齐,可以先购买安全头盔和马靴。“这两样东西对匹配的要求度很高,也是保证安全和操作重要的装备,省不了。”

如果市民还想进一步提高马术技术,买马将是必需的。陈晓静介绍,马术是人和马相互配合的运动,如果骑手没有自己的马,缺乏长期配合训练,想要在赛场上取得好成绩是很难的。

马的种类不少,最便宜的蒙古马比驴大不了多少,几千元就能买一匹,但这种马跳不高,跑不快,无法参加马术比赛。目前温州一带马术用马有国产改良马、德国温血马等。其中,一匹国产改良马的价格在5万元左右,最低约2万元;普通德国温血马则需20万元左右,更好一些的马卖到四五十万元一匹也不少见。

不管马贵不贵,它的饲料费用一般一年要3万多元。由于马的运动场地较大,在城市里自建

一个跑马场或马厩不太现实,所以一般马主会将马匹寄养在马场内,有空过去骑一下。这样的话,照顾、调教甚至钉马掌的费用还要再加上去。此外,经常运动的马匹,马蹄铁40多天就要换一次,一次五六百元,此外还要定期驱虫、体检、增加营养……养一匹马,一年花5万多元很正常。

一些爱马之人通常也会多少了解一些相马的技巧,“捡漏”的情况也是有的。今年5月5日,我市首届马术公开赛中,八骏马术俱乐部的黄权弟和他18岁的老马“老汉”夺得了中级障碍赛冠军。黄权弟告诉记者,这四匹马的故事很有戏剧性,“老汉”血统优良,出生后近10年一直在国外,表现不错。到10岁的时候,温州一位马场老板以近百万元的价格把它买过来,但不久,这位老板的马场关闭,“老汉”被圈养了六七年,几乎没怎么运动过。

今年3月,黄权弟听朋友说起这件事情,专程去找这位老板,“对方说,你如果喜爱马就直接牵过去骑吧,只要能照料好这四匹马,我也心安了。”黄权弟几乎没花什么钱就拿到了这四匹马,经过一个月左右的调教,马儿在比赛中的表现令人刮目相看。

黄权弟说,马的寿命有二三十年,从两岁半到三岁开始,可以一直骑乘到二十多岁。从长远角度看,如果无病无灾,一匹马骑十几年没有问题。“即使马过了二十多岁,进入老年,也能在马场让初学者骑乘学习,或者到景区合影拍照,马的价值还是有的。”他说。

【小贴士】

一家马场可带动 1500人就业

近年来,马术运动在我国方兴未艾,马术对经济的作用开始展现。有媒体报道,马具用品店的准入门槛就需500万元,主要是店面租金、装修以及前期货物的投入,但利润也相对较高,顺利的话年收入可达百万元。按照国际惯例,开办马场会对周边地区的餐饮、相关服务行业产生潜移默化的影响,一个马场或俱乐部可带动1500人就业。



C 自建马场花费几何? 年至少投入百万元以上, 较难实现收支平衡

如果想要长期学习马术,或者有心为家乡、俱乐部争光,冲击国内外一些马术赛事,组建俱乐部,建一个马场也是一个好的办法,不过一年花费至少要达到百万元以上。

以八骏马术俱乐部为例,俱乐部租用了80多亩的场地,现有17匹马,长期聘用在岗的有一位马术教练和一位助教,还包括养马人及清洁工,一年各项成本支出需100多万元。这样的费用即使是大企业家也不一定能承受,八骏马术俱乐部是由七八位本地的马术爱好者共同成立的,这些股东大多是成功企业家,分摊下来,一人一年支出约10来万元,并不比单纯养马高太多。

经营马场绝非易事,金晓莽说,目前国内马术运动推广还不够,一个小型20来亩的马场,一年至少也要投入三四十万元,即使对外营业,也很难实现收支平衡。

值得一提的是,到了建马场的时候,就不再是简单的玩马,更

有点做生意的味道了。马场经营并非一直烧钱,除可以开放授课带来创收之外,繁殖出售马匹也是一个生财之道。黄权弟说,国外为了防止优秀马匹外流,进口的马匹很多都是骗马,没有生育能力。因此,不少马场得自己寻找种马繁育,通常情况下,由马场出母马,再找国内知名的种马配种,配种一次费用需几万元。有着优秀血统的马驹出生后,养到两岁多,市场价能卖到20多万元。

不过,马匹繁育的前提是要有优质母马,并找得到优质种公马,否则繁育出来也不值钱。即使有好的种马,养到3年再加上调教的费用,也要十几万元,加上周期长、变数多,马场要靠繁育马匹发家,并不现实。业内人士说,参加比赛是让马匹增值的重要方法,一匹马获奖多了名气大了,身价自然水涨船高。近年来,国内马术赛事不断增加,对促进马术运动和马术经济的发展起到了推动作用。